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Helvenhat késszurással öltek meg egy gazdál 
szammnmm 

mMárc us végéig kitizetik 
az ősszes uüsziviselőket 

(Bukarest). Tegnap irta alá Károly ki- 
rály a köztisztviselők márciusi rizetesenek 
kiutalására vonatkozó okiratot. Mielőtt ? 
fizetések megtörtennek. az ország összes 
pénzügyigazgatóinak kimutatást kell terjesz 
tenie a pénzügyminiszteriumba, amelyben 

fel kell tüntetni a márciusi kifizetésekre 

szükséges kerületenkénti összegeket, ugy 

szintén az 1933. májustól 1933. március el 

sejéig fennálló fizetési hátralékok kiegyenh 

tésére szükséges összegek nagyságát. Eze 

ket a kimutatásokat legkésőbb március 20 

g kell felterjeszteni a pénzügyminiszteriun 
noz. A köztisztviselők kifizetése a marcil 

hó folyamán meg fog történni. A pénzügy 

miniszter felhivja a penzügyigazgatók 11- 

gyelmét arra, hogy személyükben teszi őkei 

felelőssé, ha a kimutatások késedelmes fel 

terjesztése miatt március 31-ig kinzetetle- 

nül maradnának egyes helyeken a köztiszt- 

viselők. Annál is inkább fontos a március 

31-iki kelettel kapcsolatos dátumok betartá- 

sa, mert március végével lezáródik a költ- 

ségvetési esztendő és az uj költségvetés ter- 

hére nehéz volna elszámolni az 1932-ből fen- 

maradó hátralékokat. 

Ez a bukaresti hiradás nagy elégedet- 

lenséget kelt az olyan tisztviselők körében, 

akiknek a mult év májusa előtti időből is 

ilanak fenn követeléseik az államkincstár- 

al szemben. Vannak tisztviselők, akik az 

932 év első hónapjaiban sem kaptak fize- 

ést. Az 1931-ből maradt fizetési hátraléko- 

at az állam kincstári bonokkal kivánja 

degyenliteni, azonban az 1932 év első hó- 

napjaiból fennálló hátralékok rendezésére 

még igéret sem történt. Helyénvaló volna, 

ha a kormány ebben a tekintetben gyors és 

kielégitő megoldást találna. 
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Németország és Cseh- 
szlovakia közölt gazdasási 

haboru 
(Berlin). Németország és Csehszlovákia 

között váratlanul gazdasági háboru tört ki. 

A cseh kormány zárlatot rendelt el az ösz- 

szes németországi kifizetésekre és elrendel- 

te, hogy Németországra szóló kifizetéseket 

csak a bankoknál levő nyitott gyüjtő-szám- 

lára lehet eszközölni. 

A német kormány hasonló megtorló in-
 

tézkedéseket léptetett életbe. Letiltották és 

vár alá vették a Csehszlovákiára 
szóló fize- 

zetéseket, devizát cseh számlára nem sz
ol 

gáltatnak ki, Csehszlovákiába nutazók csak 

e. . 

töre ki 
száz márkát kaphatnak és feloldották a 

Csehországba szóló levelek levéltitkát is. 
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Elitélték a Marmorcseh 

bank igazgatóit 

(Suceava). Az esküdtbiróság tegnap 

itélkezett a Marmorosch et Blank Bank csa- 

lással vádolt igazgatói felett. Lévi Gyulát 3 

évi és Phacsek Sándort 9 hónapi fogházra 

itélték el. 
mamezem . 

Busvéni 

Nem 150, hanem 70 ezer fő 

nyire redukálja Románia 

nadseregét Macdonald terve 

(Berlin). Német politikai körök rokon- 

szenvvel fogadták MacDonald leszerelési 

tervét, azonban a homályos pontokra felvi- 

lágositást kérnek. Berlinben ugy tudjak, 

hogy a tervezet Románia hadseregét a mos- 

tani 220 ezer főről 70 ezerre főre akarja le- 

mérsékelni (tehát nem 150 ezerre, mint az 

első hiradás mondta). A leszerelési terv alap 

ján Franciaországnak összes tankjait es 

1700 katonai repülőgépét meg kellene sem- 

misitenie. 
(Genova). Az Olaszországba érkező 

MacDonaldot, Bányát és Sir John Simont 

maga Balbo olasz légügyi miniszter várta és 

ő vezette az őket Rómába szállitó repülő- 

gépet. 

Kiélesedett a koniliktus 
Anglia és a Szovjet közt 

(Moszkva). A moszkvai angol nagykö- 
vet tegnap meglátogatta a Cseka börtönében 
letartóztatásban levő hat angol mérnőköt s 
e látogatás után tiltakozó jegyzéket nyuj- 
tott át a külügyi népbiztosságban. Angol 

politikai körök azt állitják, hogy a szovjet 

mesterségesen konfliktust akar előidézn 

Angliával, hogy az angol Wichlen-gyárral 

szemben fennálló tarrtozásától megszaba- 

duljon. 

Ujból megrostálják a grivi- 
tai vasuti műhely letartóz- 
tatottjait 

(Bukarest). A grivitai vasuti münhely 

főnöksége a katonai ügyészseggel egyetér- 

tésben ujból át fogja vizsgálni a letartózta- 

tott munkások névsorát és a letartóztatás 

okait is. Vannak ugyanis munkások, akiket 

a főnökség hajlandó volna ujból alkalmaznii 

és akik nem követtek el semmi olyan bünt, 

amely további fogvatartásukat tenné szüksé- 

gessé. Valószinünek tartják, hogy több mun 

kást szabadon fognak becosájtani. 
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A parlament legutóbbi ülésén ismét szó- 
ba került a magyar nemzetiségü állami tiszt- 
viselők, különösen a vasutasok szomoru 
helyzete. És a magyar-párti képviselők által 
kezdeményezett vita során összehasonlitást 
tettek a magyar uralom alatt szolgáló ma- 
gyar vasutasok helyzete között. Csodálatos- 
képen az derült ki, hogy a vasutasokat nyelv 
vizsgákkal és a képesitésnél nem a nemzeti- 
séget, hanem elsősorban a tudást vettek 
alapul. De kiderült az is, hogy az összes ál- 
lami hivatalok ajtaja kinyilt a románok előtt 
amit bizonyit az is, hogy a legmagasabb bi- 
róságnál, a Kuriánál több román bíró mükö- 
dött, mint jelenleg a bukaresti Casatiananal 
erdélyi román, Ílyen körülmenyek között 
érthető az interpelláló képviselőknek az a 
kivánsága, hogy nem kivánnak jobb elba- 
nást a kisebbségi tisztviselőkkel szemben, 
mint amilyenben a magyar uralomban ré- 
szük volt az akkroi román tisztviselőknek. 

Hegedüs Nándor képviselő, arra kérte 
a kormányt, hogy ne lásson ellenséget a ki- 
sebbségi tisztviselőben. Ismerje el lojalitását 
és viszonozza ezt hasonló lojalitással. Az im- 
perium átvételekor átvették a magyar tiszt- 
viselőkar jelentékeny részét és azóta állan- 
dóan folyik a törvényes és törvénytelen vek- 
zatura, aminek az a célja, hogy eltávolitsák 
a magyarokat az állami gépezetből. A terv- 
szerüű munka kitünő eredményeket produkált 
A városi és állami szolgálatból sorra eltün- 
tek a magyarok, a postánál, vasutnál, penz- 
ügynél, megyénél alig taláini mást, mint 
románt. 

Ezek a szomoru tények minden olyan 
politikai frázisokra rácáfolnak, amelyek al- 
lampolgári egyenlőségről beszélnek. Papiron 
meg van ez az egyenlőség és választások al- 
kalmával hatásos korteseszköz is, a valóság- 
ban azonban éppen az ellenkezője igaz: a 
magyar nem szivesen látott személy az ái- 
lami szolgálatban, - a magyar csak az ál- 
lami terhek viselésénél tapasztalhatja az 
egyenlő bánásmódot. 

Pedig számtalan bizonyitékát adták a 
magyar tisztviselők lelkiismeretességüknek, 
használhatóságuknak és képzettségüknek. A 
magyar vasutas és postás a háboru előtt eu- 
rópai hirü volt és azok a tisztviselők, akiket 
a román állam a magyar államtól átvett, eb- 
ből az európai hirü régi gárdából valók. De 
az ujabb generáció, amely az iskolában maár 
elsajátitotta az állam nyelvét, szintén magá- 
val viszi a hivatalba a kötelességtudást és a 
korrektséget, illetve csak vinné, ha kapna 
alkalmazást,, ha felhuznák előtte az érve- 
nyesülés sorompóját. Sajnos, a prognózts 
kedvezőtlen. A kormánynak egyelőre az a 
gondja, hogy a még állásban levő magya- 
roktól is megszabaduljon, amit a különbözö 
és megszavazást váró tisztviselő- statutu- 
mokkal óhajt elérni, ilyen körülmények kö- 
zött nem sok remény van arra, hogy az 1s- 
koláól kikerülő magyar ifjuság részére he- 
lyet szoritsanak az állami gépezetben. Ti- 
zenöt év alatt az egymást váltogató kor- 
mányok meggyőződhettek arról, hogy a Ro- 
mániába szakadt magyarság nem eillensége 
uj hazájának és hogy minden téren megáll- 
ja a helyét. Cserébe a magyar lojalitásért 
vomán lojalitást kérünk! 

azanaemmem soo mzsotese, 
FILMPALACE 

........ 

Szombal, vasárnap : 

Gsókok vására 
Joan Crawford, Nils Asfer, Robert 

Monigomery, Lewis Stonne. 
en 

Véres zendüles volt egy magyarorszagi 
bányászközségben, egy halott, tiz sebesült 

Harminc embert letartóztattak 

(Zalaegerszeg). A zalamegyei Diszel 
községben a falusi közbirtokosság bányáját 
hosszabb idő óta bérelték az államvasutak. 
Később azonban a tulajdonosok a szerződés 
felbontását kérték a biróságtól, amit a ku- 
ria teljesitett is és a MAV beszüntette az 
üzemet. A község lakossága, amelynek nagy 
része bányamunkás, felzudult a közbirtokos- 
ság ellen. Megtámadták Pimper József, Sza- 
bó Gyula és Bakos György közbirtokossági 
tagokat és különféle szerszámokkal félholt- 
ra verték Szabót és Bakost. De Pimper re- 
vvvvvvvvvvvvvvvv 

volvert rántott s védekezés közben agyon. 
lőtt egy Szabó József nevü 35 éves kisgaz- 
dát. Sokan voltak a falusiak közül, akik a 
közbirtokosok pártjára állottak. Ilyenfor- 
mán két pártra oszoltak és formális ütköze. 
tet vivtak. 
Ezután a közbirtokosság elnökének, Horvát 
Jőzsefnek a lakása ele vonultak s az összes 
ablakait bezuzták. Horvát puskát ragadott 
rálőtt a tömegre s tiz embert megsebesitett, 
Végül is a környékről összetoborzott csend. 
őröknek sikerult a rendet helyreállitani. 

Nemcsak a vádlott de 
a tanuk is sirtak a tárgyaláson 
Jószivüsége miatt került 
egy kereskedőnő 

(Debrecen). Az a jelenet, amely tegnap 
a debreceni törvényszék tárgyalótermében 
játszódott le, éppen olyan valószinütlen mint 
a Jókai-regények. Hófehérhaju, ötvenhat 
éves a vádlott. Rosenfeld Aranka vamos- 
pércsi kereskedőnő. Az ügyészség többrend- 
beli uzsorakölcsönzés és zsarolás vétségével 
vádolta, mert éveken át negyven-ötven sza 
zalékos kamatra kölcsönzött buzát, rozsot: 
megszorult gazdáknak. A tárgyalásra egés 
sereg vámospercsi tanut idéztek meg. A vád 
lott sirva panaszolta, hogy teljesen ártatla 
és csak jószivüségből segitett a hozzáfordu- 
lékon. Irni-olvasni nem tud, a kölcsönügyle- 
teket egy ismerőse foglalta irásba és tudtan 
kivül kerültek bele a sérelmezett kikötések, 
A kölcsönadott terményekből ugyszólván 
semmit sem kapott vissza s nemcsak a ka- 
mat, hanem a tőke is odaveszett. A kihall- 

a vádlottak padjára 
a 

gatás alatt nemcsak a vádlott sirt, Vele pl- 
tyeregtek, sőt zokogtak a beidézett tanuk 18, 
különösen az asszonyok. Kihallgatásuk so- 
rán szinte kivétel néikül azt vallották, hogy 
Rosenfeld Aranka a jótevőjük volt, az eh- 
haláltól mentette meg őket és senkit sem 

uzsorázott ki. Ezért nem is kivánják a meg- 
büntetéset, Kiderült, hogy a vádlott több 
nint kétszáz mázsa terményt vesztett a köl- 
sönügyleteken. A beidézett harminc ser- 
ett közül huszonhét kijelentette, hogy ha a 
tanuzási költség a vádlottat terheli, akkor 
inkább lemondanak az utiköltségről. Az 
ügyész enyhe itéletet kért, a védő hangoztat- 
ta a vádlott szivjósagát, a biró mindössze 
kétszáz pengő pénzbirságra itélte a vádlot- 
tat s az itélet végrehajtását három évre fel- 
függesztette. 

ea. 

Hetvenhat késszurással gyilkoltak meg 
egy székelyiőldi gazdát 

Bérgyilkosok követték el a büntényt 
(Székelyudvarhely). Az udvarhelyme- 

gyei Erdőfüle községben a gazdája kerese- 
cére indult szolga vérben feküdve találta 
Borbáth Szőcs Lajos ottani jómódu gazdál- 
kodót, hajnali 4 óra tájban. A gazdálkodót 
orvul támadták meg és 76 bicskaszurás seb- 
helye látszott a testén. A csendőrség által 
beinditott nyomozás azonnal megtalálta a 
tetteseket 2 legény személyében, akik közül 

A faluban s a nyomozóknak azonban az 
a feltevése, mivel a gazda a gyilkosokkal 
semmi viszonyban nem állott, hogy a legé- 
nyek felbujtásra és penzért követték el s 
tettet és igy keresik az értelmi szerzőket. 
Tudniilik a jómódu gazda a közbirtokosság 
és a község ügyeiben vezetőszerepet vitt és 
emiatt voltak haragosai s igy bergyilkosság. 
nak esett áldozatul. A gyilkost bekisértek az Dobai Dénes 21 éves legény beismerte tet udvarhelyi ügyészséghez. tét és magára vállalta a gyilkosságot. 
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Fellázadtak a kolozs 
az utépitő társaság ellen és megverték a mérnököt 

monostori munkások 
Idegenből hoztak munkásokat az utépitéstez 

(Kolozsvár). Tegnap este ugy értesült 
a rendőrség, hogy a Monostoron hatalmas 
verekedés van. Amikor kivonultak, izgatott 
hangulatu tömeget találtak összegyülve, a- 
melyet szétoszlattak. Ekkor derült ki, hogy 
a monostori lakosok a „Via" román utépi- 
tő társaság ellen rendeztek tüntetést. A mo- 
nostoriaknak ugyanis egyetlen kereseti for- 
rása jelenleg, a Szászfenes-kolozsvaári 
ut épitésénél eznek, Az utépitő társa- A 

ság most állitólag más vidékről hozott mun 
kásokat és emiatt tört volna ki az elégület- 
lenség. Allitólag a társaság egyik mérnőkét 
aki autójával arra haladt, tettleg bántalmaz 
ták és megfenyegették, hogy összetörik 
társaság berendezését, ha nem alkalmazzák 
ujra őket. Ma reggel ebben a kérdésben gyü- 
lést is tartottak, melyre a rendőrség meg- 
felelő készültséggel vonult ki. 

1 len
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Macdonald leszerelési terve 
a világpolitika szenzációia 
A Írancia sajtó ideges és gunyolódik a fervezet felett. -- Romániának 

150 ezer, a Szovjetnek 500 ezer, Magyarországnak 60 ezer főnyi 
dserege lenne 

Genfből jelentik: Macdonald 1 mi- 
niszterelnök a leszerelesi konterencia föbi- 
zottságában, amelynek padsorait zsufolásig 
megtöltötték a különböző államok fötisztvi 
lői és képviselői, hatalmas beszédet mondott 
Anglia álláspontjáról a leszerelés kérdéseit 
illetőleg. 
- Utolsó, döntő fázishoz érkezett el a 

leszerelés nagy művének terve, mondotta 
laz angol miniszterelnök. - Hatvan ország- 

nak kellene leszerelni ahoz, hogy a civilizá- 
ció roskadozó épületét megőrizzék az össze 
omlástól. 

Macdonald nagyhatásu beszédét a kon- 
ferencia zajosan megéljenezte, majd ezt kö 
vetőleg az angol miniszterelnök beterjesz- 
tette tervezetét,a mely öt csoportba foglalja 
össze a teendőket, Az öt leszerelési program 
pont a következő; 

A leszerelési terv öt parancsolata 
1. Ötéves terv a leszerelés lebonyolita- 

sára. 
2. A Hoower-terv alapján csökkenteni 

számszerüleg kifejezésre jutó arányban az 
egyes nemzetek fegyvereseinek számát. 

8. Nemzetközi szerv a leszerelés ellen- 
őrzésére. 
. Allandó leszerelési bizottság felaln- 

tása, amely gyakorlati szervként bonyolitja 
le az ötéves terv részletes rendelkezéseit. 

5. A bizottság terén a kormányok egy- 
öntetü poitikai összemüködése, melyet min. 
den egyes államnak vállalnia kell. Ez helyre 
állitja a bizalmat. Viszont a Kellog-paktum 
megsértőivel szemben az öhatalmi konferen- 
cia határozata döntők. 

Tilos a légibombázás és a gázháboru 
Az angol terv számszerüleg is kitfejezi 

és megszabja az egyes leszerelő országok 
fegyvereseinek a számát. A tervezet a kö- 
vetkező: 

Nemetország 200.000, Hranciaorszag 
400.000, Lengyelország 200.000, Olaszorszag 
250.000, Szovjet 500.000, Belgium 60.000 
Csehszlovákia 100.000 fönyi hadsereget tart. 

A fenti számadatok csakis európai ka- 
tonaságra vonatkoznak, gyarmati katona- 
ságra nem. A fegyveres szolgálat minden 
egyes államban 12 hónapig tart. 

A légi bombázás minden fajtája tilos, 
valamint tilos a kormányozható légha- 
jók épitése is. 

terv szigoruan tiltja a gáz- és baktérium 
fegyverek használatát és a katonai repülo- 
gépek számát ugyanugy kontingentálja, - 

mint a fegyveresekét. Igy peldául Francia 
ország, Olaszország, Angla, Japan s a Szov 
jet külön-külön 500 repülögépnél többet nem 
tarthat. 

Londonból jelentik: Az egyik tavirati 
iroda jelentése szerint Macdonald javaslata 

Románia számára 150 ezer főnyi, Cseh- 
szlovákia és Jugoszlávia számára 100- 

I100 ezer főnyi hadsereget irányoz elő. 
Magyarországnak 60 ezer főnyi hadserege 

lenne, ugyanannyi, mint Görögországnak 
és Belgiumnak.. 

Genfből jelentik: Macdonald és Sir John 
Sirnon péntek este elutaztak Rómába. Mac- 
donald elutazása előtt kijelentette, hogy 
nem fog tárgyalni Mussolinivel, hanem csak 
kérdést intéz hozza, hogy hajlandó-e vele 
együtt közremüködni a leszerelési konferen 
cia megmentésére irányuló munkájában. 

Franciaország nem kap annyit, amennyit kérnek tőle - 
irja a párisi sajtó 

(Genf). A semleges körök nagy rokon- 
Ezenyve fogadták MacDonald leszerelési ter- 
ezetét. Megállapitják, hogy az angol mi- 
zenőt nagy szolgálatot tett ezzel a 
javaslatával az általános világbékének. Kü- 
lönben annak a ténynek, hogy MacDonald a 
béke mellett foglalt el álláspontot nagy je- 
lentősége van, valamint annak is, hogy el- 

erte a revizió gondolatának szükségsze- 
gét. 

A nagy hatalmak közül egyedül a fran- 
eia sajtó az, amely nyiltan kifejezést ad elé- 

etlenségének. A francia sajtó utal arra, 
ogy MacbDonald javaslatának keretén be- 
ül sokkal többet követel Franciaországtól, 

t amennyit ennek ellenében igér. 
Pertinax, az Echo de Paris hasábjain 

MacDonald beszédét üresnek és unalmasnak 
mondja, sőt azt is kifogásolja, hogy nem 
tudja jól kiejteni az „r" betüt. 

A Petit Parisien szintén élesen birálja 
az angol miniszterelnök beszédét, de végül 
megállapitja, hogy a terv mégis fontos ese- 
mény a leszerelés történetében. MacDonald 
lépése bátor cselekedet és javaslata értékes 
alapja a konferencia további tárgyalásainak. 

A Le Journal azt irja, hogy Franciaor- 
szágnak szabadkezet kell biztositani. Egyéb- 
ként megállapitja, hogy MacDonald nem be- 
szédet mondott, hanem szindarabot jászott 
és fejtegetése kuplésorozat volt. 
A radikális Ere Nouvelle megállapitja, 

hogy Franciaország biztonság alátt nem 
ugyanazt érti, mint MacDonald. 
wvvvv vvvvvvv 

Német szociáldemok- 
raták a Ruhr-vidék megg- 
szállását kérték 
iranciáktól 

Bombamerénylet egy 
bank ellen, - Nem tü- 

rik Hitlerék a ,„marxista ucca. 
neveket" sem. - Törvény ké- 

szült a fogyatékos emberek magialanitásáról 
(Páris). A Figaro nagyérdekességü je- 

lentést közöl, amely szerint tiz német szoci- 
nokrata vezető Párisba jött, hogy Íran 

cia szociáldemokrata vezetőkkel megbeszé- 
lést folytasson. A megbeszélés arra akarirá- 

ayulni, hogy a franaia kormányt vegyék ra! n 14. 

(a Ruhr-vidék ujbóli megszáflásara. 
A francia lap erősen támadja a nemet 

szociáldemokratákat. Szemrehányást tesz 
nekik, hogy amikor jól megy dolguk, Fran- 
ciaországot támadják, amikor meg odahaza 
szorult lesz a helyzetük, akor Franciaország 
felé hizelegnek. 
- A francia kormány - irja végül a 

Figaro - elég erős arra, hogy akkor csele- 
kedjék, amikor szükségesnek látja. Nem kér 
tanácsot a német szociálistáktól. 

Göring belügyminiszter hivatalosan köz 
li, hogy törvényjavaslatot dolgoztatott ki, 
amely a „szellemileg és testileg csökkentér- 
tékü emberek" sterilizálását fogja elrendelni 

Csütörtökön delutan Lotzenben bank- 
zárás előtt bombamerényletet követtek el a 
lötzeni egyesült bank ellen. Valamennyi ab- 
lak betört és a sulyos acélajtót a robbanás 
ereje az uccára vetette. A személyzet sze- 
rencsére már elhagyta munkahelyét és igy 
emberéletben nem esett kár. 

A thüringiai belügyminiszter utasitotta 
az összes községi tanácsokat, hogy a „mar- 
ita és a zsidó nevü uccákat Kereszteljek 
t. 
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Forradalom készült Dalmá- 
cia elszakitására 

(Belgrád). A spalatói rendőrség az észak- 
dalmáciai határkerületben, Zara környékén 
megszemenő forradalmi szervezkedés nyo- 
mára bukkant. A szervezkedők egy csoport- 
ja Zárából fegyvert csempészett Dalmáciá- 
ba, hogy ott fegyveres felkelést támasszon. 
A felkelés célja állitólag Horvátország és 
Dalmácia elszakitása lett volna és minden 
előkészület megtörtént erre. Csupán az emig- 
ráns Pavelics és Percsev parancsára vártak 

Uiabb kommunista letartóz. 
tatások Budapesten 

(Budapest). A rendőrség az ujabb kom 
munista szervezkedés ügyében a következő. 
ket helyezte előzetes letartóztatásba: dr. 
Madzsar József 57 éves orvos, volt egyetemi 
magántanár, dr. Sándor Pál 32 éves, a Tar- 
sadalmi Szemle szerkesztője, dr. Schönstein 
Sándor 35 éves orvos, Ujváry László 38 éves 
Ujvári Imre 31 éves és Antal János 26 éves 
ujságiró, Pákozdy Ferenc 30 éves magán- 
tisztviselő, Medgyes Nagy István 37 éves 
nőiszabó, Weisz Zoltán 23 éves és Greiner 
Arnold 24 éves főiskolai hallgató, Kalamár 
József 38 éves gyárimunkás és Winter Ja- 
nosné 24 éves gyárimunkásnő. 

Pénzhamisitót logtak Cser-. 
novicban 

(Csernovic). A rendőrség már hosszaub 
idő óta megállapitotta, hogy Csernovicban és 
a környéken igen nagy mennyiségben hoz- 
nak forgalomba hamis 20 lejes ércpénzt es 
500 lejes bankjegyeket. A nyomozás a leg- 
nagyobb titokban folyt, de dacára a legkő- 
rültekintőbb vizsgálatnak hónapokig nem 
sikerült megállapitani, honnan hozzák 16r- 
galomba a hamis pénzt. Tegnap végre si- 
került a pénzhamisitó banda egyik tagjaát 
kézrekeriteni és a legnagyobb körültekintées. 
sel folytatják kihallgatását. A rendőrség a 
nyomozás érdekében még nem hozta nyilvá. 
nosságra a letartóztatott pénzhamisitónak a 
nevét. 

Felakasztotta magát egy 
szalontai asszony 

Szalontáról jelentik: Megdöbbentő mó- 
don vetett véget életének csütörtökön este 
Nagy Sára 38 éves, elvált fiatalasszony, aki 
a Str. Pelisor 18 szám alatt levő lakásan 
felakasztotta magát. Nagy Sára nemrégiben 
vált el az urától és három gyermekével a 
legnagyobb visszavonultságban élt. 

Az öngyilkosságról telefonon tettek je- 
lentést a nagyváradi ügyészségnek, ano! 
a temetésre az engedélyt megadták. ? 

..... 
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Agyonverte a falu népe a lalu rosszát,[ 
aki a község felgyujtásával fenyegetőzőtt 
A szilágymegyei Lampéri község tizenkét lincse őjét két-két havi 

logházra itélfe a törvényszék 

(Zilan). Lukács Gergely, a szilágyme- 

gyei Lompért község lakosa valóságos réme 

olt falujának. Mindent ellopott, amihez 
hozzáfért és amikor ezért megbüntették és 
büntetését kitöltötte, bosszuból a falubeliel- 
nek állatállományát folyószórával megmer- 
ezte, amiért a zilahi törvényszék annak 

Ese három évi fegyházzal sujtotta. Ami- 

or a fegyházból kikerült, ismét folytatta 

garázdálkodását s eközben Bálint nevü test- 

vérének gabonását dézsmálta meg. Amikor 

testvére reájött a dologra és megtudta, hogy 

Gergely lopta meg, kérdőre vonta és ezért 

Gergely egy fejszével támadt Bálintra, akit 
ölni. Lukács Bálintnak sikerült 

testvére kezei közül kiszabadulni és elvette 
a fejszét tőle, mire Gergely futásnak eredt. 

A mezei munkáról hazatérő emberek meg- 

tudták, hogy miről van szó, utána mentek 

Lukács Gergelynek, aki azzal fenyegette 

vvvvvvvvvvvvvv * .vvv
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gyujtja az egész falut. 
Miután a falusiak tartottak attól, hogy 

Lukács Gergely csakugyan beváltja igéretet 

megvárták, mig kijön az uccára, ahol aztán 

a felbőszült tömeg ugy elverte, hogy percek 

alatt a helyszinen kiszenvedett. 
Ebben az ügyben e hó 14-én tartotta 

meg a zilahi törvényszék dr. Centea-Fene- 
san tanácsa a főtárgyalást. A 15 vádlott kö- 
zül 18-at két-két hónapi fogházra és fejen- 
ként 200 lej pénzbüntetésre itélt el a tör- 
vényszék, hármat pedig bizonyitékok hia- 
nyában felmentett. A tanács a büntetés ki- 

szabásánál figyelembe vette, hogy nem le- 
hetett megállapitani, hogy az ütlegelésnel 

ki volt a kezdeményező és enyhitő körül- 

ménynek tekintette, hogy a vádlottak vala- 

mennyien károsak voltak még a szarvasmar- 
hák mérgezéséből kifolyólag. 

Utonálló bandiíták ki akartak 
rabolni egy jegyzőt Lugos 
közelében 

(Lugos). Izgalmas rablókalandban volt ] 

része egy Lugoshoz közel fekvő község jegy 

zőjének. A jegyző kerületében behajtott ál 

lami adók összegét, mintegy 150.000 lejt 

akart beszállitani a lugosi pénzügyigazgató- 

ságra. Sporea János jegyző a pénzt egy tás 

kába tette és a délelőtti órákban kocsira ült 

hogy Lugosra hajtasson a beinkasszált adó- 

tak elő az árokból és megállásra kényszeri- 

tették a kocsit, majd felszólitották a jegy 

zőt, hogy a pénzt, amit magával akart vin- 
ni, adja át nekik. 

Egy arra áró autó mentette med a 
szoron ot! he yzetben lev embert 

A megtámadott jegyző kétségbeesett 

helyzetbe került, azonban a véletlen egy au- 

tót vezérelt a helyszinre. Amint az orszaágut 

kanyarodójánál az autó befordult, a rablok 

azonnal szétfutottak. Sporea jegyzőt az autó 

utasai magukkal vitték Lugosra, ahol azon- 

nal feljelentést tettek a csendőri és rendőri 

hatógságoknál. Bevezették a szigoru nyomo- 

összegekkel. Alig hagyta el azonban a köz- zást a támadok kézrekeritésére, azonban 

ség határát, felfegyverzett banditák ugrot- 
mindeddig nem sikerült kellő adatokat pro- 
dukáini. Valósznünek tartják, hogy az adó- 
fizető parasztok közül kerültek ki a rablóta- 

madás intezői, miután csak azok tudták, 

hogy a jegyző milyen nagy összeget visz be 

Lugosra. 
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Megszüntelnek egy járási Biharmegyében 
Tegnap délelőtt érkezett haza Bukarest- 

ből dr Popovici Péter megyei prefektus, aki 

résztvett a belügyminiszteriumban megtar- 

tott prefektusi értekezleten. A prefektus ut- 

jának eredményéről a kövekezőket mondotta 
munkatársunknak: 
- Téves volt egyes lapoknak az a hire, 

hogy a belügyminiszter ur az uj közigaz- 

gatási törvényről tartott volna előadást a 

prefektusoknak. A költségvetést vittük Bu- 

karesbe és minden prefektus külön-külön pe 

számolt megyéje általános helyzetéről. 

A költségvetést a végletekig le kell re- 

dukálnunk. 
Péntek délutanra összehivtam az állandó 

választmány, hétfőre pedig a megyei nagy- 

tanács ülését, hogy a költségvetéssel foglal- 

kozzék és bejelentem a redukciókat, amiket 

a miniszterium szigoru utasitására vegbe 

kell vinnünk. Ezek között legelsősorban 
a bábaképezde megszüntetése szerepel. 

- Kényszerülve leszünk - folytatta a 

prefektus - arra is, hogy felállitsuk a me- 

gyei tisztviselők B-lisztáját (cadru provizo- 

riu) és az errevonatkozó törvény alapján 
a 

tisztviselők egyreszét elbocsássuk. 

Vvégül ugyancsak költségvetési okok- 

ből 

A ERDELYI 1933 
él AGYARSAG 19. 

megszüntetjük Biharmegye egyik járá- 

sát. Az eddigi 12 járás helyett csak 11 

járás lesz, egy jarást feldarabolunk és 

beolvasztjuk a szomszédos járásokba. 
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Hathónapra itélte a váradi 

tabla Gyarmati Miklést 

fegnap delelőtt targyaita a nagyvaraul 

tábla Hász-tanácsa Gyarmati Miklós városi 

tanácsos izgatasi peret. A vad iratai sze- 

rint Gyarmati Miklós az elmult év oszen, 

amikor a város külső telepeit az ár előntés- 

sel fenyegette, a teleplakoók közt röpcedu- 

lakat osztott szet, amelyben a teleplakoka. 

arra szólitotta fel, hogy a városháza elott 

demonstrációt rendezzenelt 

A nagyváradi törvényszék annak idejen 

6 hónapi foghazra itelte Gyarmati Mikios 

városi tanacsost, aki ügyvedje, dr Kertesz 

Rezső utján az itéletet megfelebbezte. - A 

tegnapi felebbviteli tárgyaláson sem Gyar- 

mati Miklós tanácsos, sem védője dr Kertesz 

Rezső nem jelentek meg, mert mindkettolu- 

ket a legutóbbi baloldali mozgalomnak el- 

fojtása alkalmával Karánsebesen internai- 

tak. A tábla hivatalból rendelte ki Teuta 

ügyvédet. A tábla helybenhagyta a törvény 

szék itéletét. A védelem a semmitőszékhe 

felebbezett. 

és lekinlete bágyadt, amikor szomoru, nyo. 
molt hangulat és nehéz álmok gyötrik, ami. 
kor epepangás, gyomorlájás, felfuvódós és 
lejnyomás kinozzák, olyankor tanácsos néhány 
napon át reggel éhgyomorra 1-1 pohár 
természetes "Ferenc Józsel" keserüvizet 
inni. Az orvosok azert rencelik a Ferenc 
Józsei vizet oly gyakran, mert ex sok eset. 
ben a rosszullét okaát gyorsan megszüntet! 
és az egész szervezetet feltrissiti. A 
Ferenc Józsei keserüviz gyógyszertárak. 
ban, drogériakoan és füszerüzletekben kapható 
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Letartóztattak két gazdát, 
mert kifogasoltak a sok adót 

Tegnap délelőtt behozták a nagyvaradi 
ügyészsegre Magyar János es Ujvarosan 
péter románszentmiklósi gazdaalkodokat, a- 
kiket lámtás cimén fogtak el a csendőrök 
A csem egen felvett Jegyzokonyv adatal 
szerint a különböző adok behatjása miatt a 
községben a gazdálkodók körében rendkivül 
izzó volt a hangulat. Legutóbb Magyar Já- 
nos és Ujvarosan Péter házról-házra jártak 
es arra szoóntottak fel a gazdaikodokat, 
hogy tagadják meg az adofizetést. 
A nagyvaradi ügyeszsegen a románszent 

miklosi gazdaikodokat nyomban Kihalgat- 

ták, majd elozetes letartoztatasba nelyez- 

ték öket. Allamellenes magatartás és lazi- 

tás cimén indult meg ellenük az eljárás. 

Gépfe yvert találtak egy 
brassói ember iakaásám 

Brassóból jelentik: A rendőrségnek tu- 
domására jutott, hogy egy Thaiss Ottó nevü 

ember lakásán fegyvereket rejteget. A ház 

kutatás alkalmával nagy meglepetés érte a 
rendőröket. Három katonai fegyvert, egy 
gépiegyvert és igen sok municiót találtak el 
rejtve a házban. Thaiss nem tudott felvilá- 
gositast adni az öldöklő szerszámok erede 
téről. 
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PADIOMUSOR 
SZOMBAT. 

BUKARESI. 12: Gramofon. 12.45: Hi- 
vek. 13: Gramofon. 17: Könnyü és románze- 
ne. 18: Hirek. 18.10: Eloadás. 18.25: Sibice- 

anu zenekar. 19: Előadás. 19.40 Gramofon, 
20: Rádio zenekar. Közben 20.45: Dan-est. 
21.20: Román dalok. 21.35: Cigaányzene. 

BUDAPSI. 9.19: Honvedzenekar. 14 

ées 05: Házuikvintett. 16: Harsányi Gizi elő- 
adása. 17: Szórakoztato zene. 18: KankoV 
szky Artur elcadása. 18.30: Morvay Akos 
magyar notakat zongorazik. 19.10: Kadió 

amatorposta. 19.10: Gramoton. 19.45: Bu- 

day Dénes és Reményi Béla szerzemenyek 
2115: Gramafonrevü. Majd: Cigányzene. Z3 
és 30: Szorakoztató zene. (Kalmár Tibor) 
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Egy hirdetés 15 lei. 6 napon ke 

resztül hozott hirdetés 60 Lei. 

VARROLANYOK felvétetnek angol 
munkához. Manák női szabó, Pável ucca 8 

UJSAGARUSOKAT Joó keresettel ugy 2 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az A 

Magyarság részére felveszünk. Jelentkezn? 
a kiadóban. 

ARVERÉSEN 
ebédlők, uriszobák, 
matracok, sodronyok, székek 

vett modern dióhálók. 
rekamierek, h 

rendkivül ol- 
csón eladók. Engelstein, Zöldfa-ucca 1958. 

ZSAK előrajzolva, fonallal együtt (sz0 
nyegnez) legolcsóbban Székelynénél, Roya- 
lal szemben. 208 

a AAA At 
Felelés szerkesztő 

Dr Zoltán Jemő 
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